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Sztalingsrádbanbekeritettékazut 
Az északafrikai események ugy- 

szólván teljesen lekötik a világsajtó 
tigyelmét, közben azonban az orosz 

frontnak megvannak a maga esemé- 
nyei. Igy például ma éjjel azt közöl- 

ellenállók bekeritése folyik és az olyan 

előrehaladt stádiumban van, hogy már 

befejezettnek is tekinthető. Tuapszenál 

is nagyobb orosz erőket vettek körül 

és azokat megtizedelték. A Kaspi ten- 

ték. hogy Sztalingrádban az utolsó geren, a Volga deltájánát 18 orosz tar- 

olsóellenállókat 
tályhajót sülyesztettek el a németek, 
Ma reggel még azt közlik, hogy teg- 
nap Sztalin ismét tiz uj generálist 
nevezett ki azok helyébe, akik bi- 

zalmát elvesztették, vagy a harcok- 
ban eltüntek. 

Laval Pétaim helyettese lett 
Vichy az éj folyamán közölte, 

hogy még kedden délben Pétain ál- 

lamtő és Laval között megegyezés 

jött létre arra nézve, hogy Laval a 

Megnyilt az 
A nemzetközi sajtó ma reggeli 

számai egybehangzóan azt a megálla- 
pitást teszi. hogy tegnaptól kezdve 
megnyiltnak tekinthető az afrikai har- 
coknak az uj szakasza. Abban áll ez, 
hogy Libiában Rommel elérkezett arra 
a vonalra, melyen az angolokat föl- 
tartóztatni szándékozik. Délről az an- 
golok gépesitett egységei átkaroló 
mozdulatot akartak végrehajtani, de 
kisérletük sulyos kudarccal végződött. 
Rommel védelmi vonala El Ageilánál 
huzódik, tehát Bengazi előtt. Tuniszból 
is megérkeztek az első harcok hirei. 
Ezek szerint Algiriából az amerikai 
csapatok több ponton elérték a tuniszi 
határt és megkezdődtek az összetüzé- 
sek. E két oldal felé irányuló tengely- 
akció megindulása jelenti az afrikai 
harcok uj szakaszának kezdetét. Noha 
a nemzetközi sajtó azon a véleményen 
van, hogy ezentul a szárazföldi harc- 
terek közül csak az orosz frontnak és 
az India körül kialakuló frontnak lesz 
döntő jelentősége, az afrikai ironton 
még meglepetéseket is végig szemlél- 
hetünk. 

Az angolszász halók 
eltüntek a kürdőtérről 
A legujabb hirek szerint miután 

az afrikai partok elé a Földközi ten- 
geren felvonult angolszász hajók 40 
százaléka a tenger fenekére került, a 
többi az algiri partok előtt levő küz- 
dőtérről sietve elmenekült. Most az 
algiriai partok bombázása folyik. E 
kedvezőtlen hadmüveleti körülmények 
nem akadályozzák meg az amerikaiakat 
abban, hogy Algiriában ne folytassa- 
nak politikai ténykedéseket. Algirban 
elrendelték minden fegyverforgató fran- 
cia behivását. A régi vezető köröket 

jövőben, mint a kormány teljhatalmu jelentethet 
és egyben hatalma a 

lett. kájának teljesérvényü 
meg- jelenti. 

birtokosa fog szerepelni 
Darlan helyében Pétain utódja 
– Laval ezentul egyedül is 

rendeleteket. Laval uj 
tengelybarátság politi- 

diadalrajutását 

alrikai harcok uj szakasza 
mindenütt internálják. A kommunisták 
előtt megnyitották a börtönök ajtajait 

Mint tegnap jelentettük, Franko 
tábornok Spanyolországban elrendelte 
a mozgósitást. A spanyolországi moz- 
gósitás egyenlőre csak részleges. Ki- 
terjesztették és intenziven végrehajt. 
ják a mozgósitási rendeletet spanyol 
Marokkóban, nehogy az amerikaiak e 
területekre való behatolásra gondolja 
nak. Mind e hirek kapcsán a nemzet 

Ugy Berlin, mint Róma azt a meg- 
állapitást teszi, hogy a tengely buvár- 
hajóakciói a legkülönbözőbb tengere- 
ken tovább tartanak. A legutolsó 24 
óra alatt Dél-Afrika partjai előtt négy 

A Salamon szigetek körül - mint 
azt már jelentettük - a mult hét vé. 
gén nagy tengeri ütközet kezdődött. 
Most azt jelentik, hogy a tengeri csata 
a japánok győzelmével végződött. Ez 
volt a harmadik ütközet, amelyet a 
japánok ezen a vidéken magvivtak az 

Papen, német nagykövet ellen el- 
követett merénylet ügyében az ankarai 
törvényszék tegnap ismét tárgyalást 
tartott. A két orosz vádlott annak el- 
döntését kéri, hogy a törvényszék nem 
illetékes felettük itélkezni. Döntés e 
kérdésben 25 én lesz. A per kimene 

és a zsidókat 

jogaikba. 
visszahelyezték régi 

Spanyol Marokkó is mozgésit 
Iközi sajtó feltünő helyen közli a pá- 
rizsi lapoknak azt a jelentését, hogy az 
északafrikai kaland kihatásai alól nem- 
csak Spanyolország, de Portugália sem 

vonhatja majd ki magát. Ennek elő- 
jelei már láthatók. - Portugáliának 
máris a legerélyesebben tiltakoznia 
kellett azért, mert területét átre- 
pülték. 

Változallamul tart a tonyoly tongori vadásza 
angolszász hajót sülyesztettek el 20 
ezer tonnatartalommal. E hajók Egyip- 
tom és Anglia felé szállitottak hadianya- 
got. A novemberben elsülyesztett hajók 
ürtartalma meghaladja a 750.000 tonnát. 

Eldőlt a auadalcanali tengeri küzdelem 
amerikaiakkal. Tokiói közlés szerint 
már a tengeri csata során 10 ezer lőnyi 
amerikai tengerész veszett el. Az ameri- 
kai flotta itt lévő egységeinek fele ke- 
rült tengerienékre. A tengeri ütközet 
sikeres befejezése után a japánok mort 
a sziget repülőterei ellen lépnek fel. 

Az USA ujra kisérletezik 
hnkarában 

tele iránt nagy érdeklődéssel tekint az 
egész világ, annyival is inkább, mert 
Washington otthon tartózkodó ankarai 
követét azzal küldte most vissza Török- 
országba, hogy mindent kövessen el 
arranézve, hogy Ankara és a Szovjet 
között javuljon meg a helyzet.



Wilkebajtársmagyarkitüntetése 
(Honvéd haditudositó század. 
Csontó Menyhért karp. honvéd 

Adolt Wilkével, ezzel a kedves, fiatal, 
szőke német bajtárssal egy mélytámadás 
során találkoztam, a legkevésbbé kellemes 
helyzetben. Kilenc ellenséges egyfedelü gép 
támadta a városkát, minket az utolsó házak- 
nál kaptak el. Eleinte magyar Héjáknak hit- 
tük őket. Wiike szembejőtt velünk, kis te- 
hergépkocsit vezetett. 

A repülőgépek egyenesen az ut fölé 
sorakoztak. Ekkor már mellbevágott a felis- 
merés, hogy ezek oroszok. Az üvegellenző 
majd szét lapitotta orromat a gyors fékezés 
közben. Ugrottunk ki a kocsiból, rejtőztünk, 
ki ahová tudott. 

Adolt Wilke, látva a mi ugrálásunkat, 
leállitotta motorját, iszkolt le az utról. Mel- 
lém bujt le egy leomlott hatalmas kőkerités 
tövébn. 

A repülők szélvészként huztak el fö- 
löttünk. 

A gépek most eltávolodtak. Átkiáltok 
a másik oldalra : 

– Molnár, vezesse gyorsan a kocsit a 
ház falához ! 

Molnár István honvéd, a legrámenősebb 
kocsivezetők egyike, máris gyujt és farol- 
tatja az autót a házhoz. 

A következő pillanatban már megint 
lapulunk. Visszafelé huznak utca bosszában 
az ellenséges gépek. 

— Mégegyszer támadnak ? 
– Ugy látszik - felel a német fiu, 

akinek zubbonyán, most látom csak, ott a 
magyar vitézségi érem szalagja. 

—– Mikor kapta ? 
– Oh, semmiségért kaptam — háritja 

el szerényen az érdeklődést. 
— Nono, semmiségért mégsem adnak 

magyar vitézségi kitüntetést, azt én jobban 
tudom !] 

— Majd a bál után elmondom, de... 
tmost... 

Hü, ez a sorozat a kerités téglaporát 
verte a szemünk közé... Háton fekve nézzük 
a gépeket. Ha eltalátnak, ugyis mindegy, igy 
mégis többet látunk... 

Tovább kellene ugranunk, beljebb az 
uttól ! 

— Jó lenne, de... 
..Most már elkéstünk, a gépek itt 

fordulóznak ujból fölöttünk és kegyetlenül 
szórják a golyót az utra. 

Wilke kocsiján koppannak a emagoko. 
A város felől négy irányból is hallatszik a 
géppuska kerepelése. Az egyik gép találatot 
kapott : siklásban tünik el a város mögött, 
gyenge füstcsóva kiséri... 

Azután amilyen gyorsan jöttek, ugyan- 
oly boszorkányos hirtelenséggel huznak be a 
a gépek a felbőrétegbe. 

A téglatörmelékek mögül katonaruhák 
bujnak elő. Miudenki veri magáról a meszet, 
port, földet. 

— Charkovnál történt tavasszal — 
kezdi elbeszélését Wilke Adolf - amikor 
Timosenko irtózatos mennyiségü páncélossal 
támadott. Ott szolgáltam, mint egy lőszer- 
szállitó részleg parancsnoka. Egy éjjel ko- 

csimmal egyedül kellett hátramennem lő. 
szerért. Az egyik utcsomóponton azon vet- 
tem magamat észre, hogy egy szovjetosz- 
lopba csöppentem bele. Azt hittem először, 
hogy németek, mert előző nap erre jöttünk, 
viszont a bolsik sem látták meg, hogy né- 
met vagyok. Feltünés nélkül leálltam az ut 
szélén, a kocsit jósorsára biztam. Szerencsém 
volt, senki sem vett észre. Besurrantam a 
buzába és az oroszok menetirányával ellen- 
kező irányban haladtam jódarabig. A musz- 
kák szótlanul voltak, élelemszállitóő osztag 
lehetett. 

Egyszere magyar hangok ütöt- 
ték meg fülemet. Nagyon csodálkoztam, Azt 
hittem, kápráznak érzékszerveim. De mintha 
ütéseket is véltem volna megkülönböztetni. 
Ekkor tisztán kivettem, hogy valaki magya- 
rul főlkiált : ,Az anyádat, bitang 1" Szudéta- 
földi származásu vagyok és prágai főiskolai 
éveim alatt sokat voltam együtt magyarok- 
kal, innen tudok valamit. magyarul. Azonnal 
tudtam, hogy foglyokat kisérnek a bolsik. A 

homályos körvonalakból kővetkeztettem, 
hogy az oszlop végén egy kis csoport ma- 

gyar fiut hajtanak. A gyenge holdvilág két 
hosszu orosz szuronyon villant meg. Két őr 

zárta be a menetet. Nem tudom, mi történt 
ekkor velem, csak éreztem, hogy cselekedni 
kell. Utánuk osontam. Mikor egy vonalba 
értünk, az árokból hirtelen előugrottam, gép- 
pisztolyomból a két őrre leadtam egy 
sorozatot, a magyaroknak meg odakiáltom : 
Menekülni!: Az utolsó szekéren nagy iz- 
galom támadt. Vaktában lövöldözni kezdtek 
a bolsik. Az elől haladók nyilván azt hitték, 
hogy hátulról támadást kaptak, vágtázni 
kezdtek. A magyarok a zürzavarban hozzám 
csatlakoztak, együtt beugrottunk az árokba, 
onnan pedig be a buzatáblába. Igaz, a ko- 
csim odaveszett, de négy magyar testvért 
megmentettem. . . : 

—– Nos és akkor kapta a kitüntetést ? 
– mutatok rá a vitézségi szalagra. 

— Igen, reggel találkoztunk egy ma- 
gyar kerékpáros alakulattal, ők igazitották 
el a négy menekültet. Én pedig fölkapasz- 
kodtam egy német kocsira. Két hét mulva 
mulva kihallgatásra rendeltek a parancsnok- 
ságra. Ott kaptam meg a magyar vitézségi 
érmet. Ne kérdezze, mit éreztem, ugyis 
rudja. A német katona boldog, ha elnyeri 
ezt a gyönyörü kitüntetést. - fejezi be el- 
beszélését Wilke Adolf, a szudétaföldi szár- 
mazásu hős német őrmester. 

Piaci árdraágitók felett itélkezett 
a szalontai uzsorabirósás 
Br. Porkoláb Károly, a szalontai járás-] 

biróság elnöke, mint a nagyváradi uzsora- 
biróság szalontai egyes birája több árdrági- 
tási ügyben itélkezett. Három babdrágitót, 
egy csirkeárust, egy tejes koftát és a fekete 
piac két lisztárusát vonta egyebek között 
felelőségre. Ezekben az esetben a vádlottak 

egyikére sem bizonyosodott be, hogy üzlet- 
szerüen foglalkoztak volna az áron fölül 

árusitott árucikkek forgalombahozatalával, 
ezért az uzsorabiróság mindegyikük eseté- 

ben alkalmazta az enyhitő körülményeket, 
de a biró valamennyi elitélt előtt hangsu- 

lyozta, hogy jelenlegi itélete csak tigyelmez- 

tető itélet, és ha visszaeső árdrágitó kerül 

az uzsorabiróság elé, nem vétségben ma- 

rasztalja el őket, hanem cselekményüket a 

vonatkozó rendeletek értelmeben büntettnek 
minősiti, amiért legkevesebb hat hónap bör- 
tön jár. 

A hivatásszerü árdrágitás büneselek- 
ménynek kritériumát különösképpen kutatta 

a biróság Bődi Mihályné piaciárus esetében, 

aki a bab kilógrammját 1 pengő 40 fillérért 

árusitotta, ami több mint kétszerese az 56 
és 64 filléres megállapitott árnak. Azzal az 

indokolással, hogy a megállapitott árak lé- 

tezéséről egy piaciárusnak föltétlenül tudás- 
sal kellett birnia, Bődinét a biróság 100 
pengő pénzbüntetésre itélte. Özv. Hajdu 
Jánosnét és Szentmiklóssi Jufiánnát ugyan- 
csak babdrágitásért vonták felelősségre. Ter- 
ményükből a piacra felvitt bab kiló- 

ját ők 1 pengő 20 ával kinálták eladásra. Az- 

zal védekeztek, hogy nem tudtak a megál- 
lapitott árról. Miután a törvény nemismerete 
nem mentség, a birósag mindkettőjüket 20- 

20 pengő pénzbüntetésre itélte és a piacra 

Helhozott, a rendőrség által lefoglalt néhány 
kiló babjuk elkobozását rendelte el. 

Flóra Györgyné, mezőbikácsi asszony 
csirkét hozott a szalontai piacra. Egy 90 
dekás párat a megállapitott 2 pengő 70 fil- 
léres ár helyett 4 pengőért adott el. Öt pár 

ecsirke elkobzására és 30 pengőre itélték. 

Prekup Jánosné, madarászi asszony te- 
jet hozott be Szalontára falujából. Egy litert 

eladott 40 fillérért. A négy filléres árdrági- 
tásért 30 pengő pénzbüntetést kapott. 

Az árdrágitő bünösség kihangsulyozá- 
sára a biróság valamennyi elitéltet mellék- 
büntetésként politikai jogainak egy évre 
való telfüggesztésére itélte. 

Általában az elitéltek mind fogadoztak, 
hogy ezentul semmit sem kinálnak tel ela- 

dásra anélkül, hogy meg ne tudják a hiva- 
talosar megállapittott árakat, melyek piaci 

napon fekete táblákról a piac külónböző 
pontjain leolvashatók. 

NAGYSZALONTAI 

Nádió-müsor 

CSÜTÖRTÖK 

2: Farkas Jóska cigányzenekara muzsikál. 
83.20: Szórakoztató zene. 4: Lámpafényben. 

5: Radics Gábor jazz-együttese. 5.20: Juh- 
tenyésztési rádiótanfolyam. 5.45: Kamara- 

hadvezér-költő halálálának évfordulóján." A 
Vitézi Rend Zzinyi csoportjának müűsora. 
705 A Budapesti Honvéd őrzászlóalj zene- 
kar. 8: Andersen meséket mond Pápay Kiára 
8.20. A sláger titka Beszélgetés divatos 
zeneszerzőkkel. 10.10: Pertis Pali cigány- 
zenekara muzsikál. 11: Örökszép melódiák 

ga a „Nagyszalontai Az 
lefonszáma. 

Hirdesser 

J Tdg-han 

Hankiss János dr. egyetemi tanár előadása. 

zene. 6 25: ,Emlékezés gróf Zrinyi Miklós 

Uijság
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Holnap: Péntek 

November 

Kat. Valois Félix 

Prot. Jolán 

Erzsébet napján 
Hta: INCZE BÉLA 

Nagylelküség, szenvedés, áldozat : 
Magyar erény minden sors idején, 
Történelmünk annyi hőst mutat, 
Ki örök példa ebben, élte ösvenyén. 

Férfiak bátran végtusára mentek, 
Nem kellett hatalom, mit ellenfél kinált; 
Csak a hitért, a szent hazáért éltek, 
Nélkülök — vállalták inkább a halált. 

S a férfi hősök méltó társai 
Dicső emlékü nők, nagyasszonyok, 
Akiknek várat védnek karjai — 
S ők szenvedést oszlató angyalok. 

Sokan voltak s mindnek példaképe 
Erzsébet, magyar királyi sarjadék, - 
Éltében árvák, szegények reménye, 
Kit rég szentjéül őriz, fenn, az Ég. 
... A magyar sors ma is: szenvedés, áldozat; 

Künn, véres csatán küzdenek hőseink — És benn az élet ad most nehéz harcokat, 
De mégse töőri le hitünk, reményeink. 
A szenvedésre, tudjuk, öröm napja kel - 
Es az áldozatban ott él az erő; — 
A hősök új világot hoznak, győzelemmel, 
Mert, itthon, méltó társuk, ha magyar, — a nő. 
Nagyszalonta, 1942. november 19. 

– Katholikus tea. November 22 én, 
délután 5 órai kezdettel tartja a rom. kath. Leényegylet közszeretetnek örvendő müso- ros, táncos-teadélutánját a Kaszinó nagy- termében, A rövid műsor keretében a régi 
magyar Erzsébetek emlékének áldoz, dalban, versben és élőképes jelenetben. Müsor után 
tea és tánc. Háziasszonyok a Leányegylet tagjai lesznek. A tánchoz kitünő dzsessz zenekar muzsikál. 

..– Hat esztendő munkájával és 100 millió yen költséggel épült tengeralatti ut, 
amely Japánt összeköti egy szomszédos 
szigettel, megnyilt és az első vonat már át is haladt. 

— Az Önkéntes Női Hiradások. A Női Önkéntes Honvédeimi Munkaszervezet hiradó tanfolyamára egyedül a fővárosban több mint ezer önkéntesen jelentkező fiatal 
asszonyt, illetve leányt vettek fel. A kikép- zés csoportok szerint történik s az első hir- 
adócsoport már kitünő eredménnyel le is 
tette a vizsgát a telefonközpont kezelésből 
és a rejt jelzésből. A géptáviró kezelésére 
kitanitandók csoportja a közeli napokban áll a vizsgáztató bizottság elé. 

– A brit illetékes körök nagy ag- 
godalommal szemlélik a tenger buvárhajói- 
nak munkáját, mely arra irányul, hogy meg- 
akadályozza az északatrikai angolszász álla- 
sok megszilárditását. Az Ewening News 
szerint a tengelyhatalmak 500-nál több bu- 
várhajót mozgósíthatnak és havonkénti gyár- 
tásuk több, mint 30 buvárbajó. Félelmetes 
erő ez. amellyel szemben a bDrit kormány 
eddig még nem talált védelmet. 

a méntelepi laktanya ellenértékeként 
Egy katonai bizottságnak szatontai 

látogatása kapcsán annakidején referál- 
tunk arról, hogy a város a méntelepi 
laktanyát át akarja adni a honvédelmi 
minisztériumnak. Ellenértékként a vá- 
ros 1 millió 200 ezer pengőt kért a 
minisztériumtól. Ezt az összeget a 
honvédelmi minisztérium kiküldölt bi 
zottsága is megfelelőnek találta, de 
nem igy maga a minisztérium, amely 

arravaló hivatkozással, hogy laktanya- 
épitésekre nagy összegeket kell fordi- 
tania, azt közölte a várossal, hogy nem 
áll módjában az összegnek a kifizetésé 
s vétel esetén csak 800 ezer pengő- 
ről lehet szó. Minderről tegnap infor- 
málták a város képviselőtestületét, a 
mely a körülményekre való tekintettel 
elfogadja a 800 ezer pengőt a mén- 
telepi laktanya vételáraként. 

A város kiegyezett Csepreghi Imrével 
Többször foglalkoztunk azzal a 

kártéritési perrel, amelyet a város in- 
ditott Csepreghi Imre ellen, aki külön- 
ben a jelenlegi képviselőtestület egyik 
tagja. A pert azon a cimen inditoitták, 
hogy Csepreghy a román uralom alatt 
áron alul szerzett meg 24 katasztrális 
hold földet, mely a város tulajdonát 
képezte. Csepreghitől ezen a cimen 8 
ezer pengőt követelt a város. Az ügy- 
ben már a törvényszéken is voltak tár- 
gyalások. Legutóbb a förvényszék 
csepreghi kérelmére törvényszéki szak- 
értőket rendelt ki a szóbanlorgó föld- 
terület értékének felbecsülésére. Három 
szakértő végezie a felbecslést. Ezek 
mindegyike a 24 hold földből tizenkettőt 
olyannak minősit, amelynek értéke egyik 
szakértő szerint sem több 200 pengő- 
nél. A fennmaradó 12 holdból 6 hold 
800, a másik hat pedig 600 pengőt 
ér holdanként. Miután előrelátható volt, 
hogy e szakértői velemények alapján a 
törvényszék a várost keresetével eluta- 

sitja, Nagyszalonta képviselője a kere- 
setet ezer pengőre szállitotta le. Itélet- 
hirdetés előtt Csepreghi azzal az aján- 
lattal állt elő, hogy hajlandó 250 pengőt 
a városi törzsvagyon alapja javára be- 
fizetni, de csak annak kihangsulyozása 
mellett, hogy azt nem ebben az ügy- 
ben kártéritésképpen fizeti, mert ennek 
jogalapját nem ismeri el. 

Miután a város a szakértői véle- 
mények alapján a pert elveszitené, teg- 
nap a város képviselőtestülete elé azt 
az inditványt terjesztették, hogy fogad- 
ják el Csepreghi inditványát annyival 
is inkább, mert az általa felajánlott 
250 pengővel megtérülne mindaz a 
kiadás, amit a város erre a perre for- 
ditott, vagy még forditana. 

A város, hogy esetleges költség- 
többletek meofizetésétől megszabadul- 
jon, amiben a törvényszék mindenbi- 
zonnyal elmarasztalná, a per megszün- 
tetése mellett döntött. 

A Nemzeti Munkaköznon:t mükedvelől 
másodszor is nagy érdeklődés mellett 

mutatták be a János Ultéz: 
Tegnap szerdán este másodszor 

játszották el a Nemzeti Munkaközpont 
helyi szervezetenek mükedvelői a Já- 
nos Vitézt. Az érdeklődés ezuttal is 
szokatlanul nagy volt, amit a szereplők 
valamennyije meg is érdemelt. 

Megérdemelnék ezek a lelkes mü- 
kedvelők, hogy valamennyiük játékát 
külön méltassuk, amire sajnos ez al- 
kalommal techaikai okokból nem ke- 
rülhetett sor. Reméljük, hogy még va- 
lamennyiükkel fogunk találkozni. 

Dr Hadházy Kálmán ujból ügyvédi irodát nyit 
A nagyváradi Ügyvédi Kamara 

felvételi bizottsága legutóbbi ülésén 
hozott határozatával dr. Hadházy Kál- 

mánt az ügyvédek sorába felvette. Az 
suj ügyvéd lesz Nagyszalonta leg- 
öregebb fiskálisa. 

Magas szinvonalu előadást rendez szombaton 
a simnázium 

Mint az intézet ioazgatóságától 
értesülünk, a nagyszalontai áll. Arany 
János gimnázium 284. számu Diák- 
kaptára 1942. nov. 21-én, szombaton 
délután az intézet tornatermében 5 órai 
kezdettel tartja első nyilvános műsoros 
táncestélyét. 

Altegnap tartott próba alkalmával 
sikerült bepillantást nyerni abba a ko- 
moly és nivós munkába, melyet a gim- 
názium Diákkaptár-csapata e hazalas 
ügy érdekében folytat. A Diákkaptár 
felügyelője Kalmár János gimnáziumi 
tanár vezetésével néhány héftel ezelőtt 
indult meg a lelkes munka és az ifju- 
ság tenniakarása rövid idő alat olyan 
élvezetes műsort állitott össze, hogy a 
nagyközönség részéről méltán megér- 
demli a legnagyobb érdeklődést. 

Diákkaptára 
Az igen szórakoztató müűsor után 

tánc következik, ami bizonyára nagy 
tetszést fog kelteni az ifjuság körében. 
Táncszünetekben izletes buffet áll a 
közönség rendelkezésére, melyről nagy 
szakértelemmel Szentmiklóssy László 
VII. o. tanuló gondoskodik. (-hella-) 

=A háborunak ne legyenek vám- 
szedői ! Szász Lajos közellátasügyi minisz- 
ter Sárbográdon beszédet mondott. Kijelen- 
tette, hogy: Első célunk és törekvésünk, 
hogy a háborunak ne legyenek vámszedői. 
Második az, hogy a magyarság véráldozatát 
senki se tekinthesse üzletnek, amelyen ke- 
resni lehet, a harmadik, hogy első legyen 
az egyetemes közérdek. Tiltakozott az ellen, hogy bárki is az országon belül áldozatok- 
ról beszéljen, mig katonáink a fronton vérez- 
nek. Bejelentette az uj közellátási miniszter- 
a jelentkező és előre megállapitott szükség- leteknek biztositják a megfelelő fedzetet. 



Tngyária Mozmgóbamn ma este 

TÁNCOLÓ BÉCS 
Bécsi kedély, hangulat, humor. Hans Moser és Paul Hörbiger, mulatságos, kacag- 
tató vigiátéka. Ui hiradó! Jön: A KISÉRTÉS Karády, Bulla, Nagy 

7 órakor KETTEN EGY JEGGYEL 

Istvánnal. 

December első felében tartják Szalontán 
a lovak, öszvérek és fogatos járómüvek 

vizsgálatát 
Egy ma kiadott polgármesteri hir- 

detmény igy szól : 
EÉrtesitem az érdekelteket, hogy 

hatóságom területén a lovak, öszvérek 
és fogatos járómüvek vizsgálata a kö- 
vetkezőkben lesz megtartva : 

1. A vizsgálat helye a Vásártér, 
abol a kitűzőtt napokon a vizsgálat 
délelőt! 9 órakor kezdődik, 

2. december 4. én kell elővezetni 
azokat a lovakat és fogatos járómüve- 
ket, ahol a tulajdonos neve A, B, C, 
Cs, betüvel kezdődik, 

3. december 5. én kell elővezetni 
azokat a lovakat és fogatos járóműve- 
ket, ahol a tulajdonos neve D, E, F 
G, Gy, H, I, J, K, betüvel kezdődik, 

4. december 9.-én kell elővezeini 
azokat a lovakat és fogsatos járóműve- 
ket, ahol a tulajdonos neve L, M, N, 
O, P, R, betüvel kezdődik, 

5. december 10.-én kell elővezetni 
azokat a lovakat és fogalos járómüűve- 

U, V, Z, Zs, betüvel kezdődik, 
ő. december 11.-én kell elővezetni 

a belterületi lakosok elmaradt lovait és 
fogatos jármüveit a tulajdonosok nevé- 
nek betürendjében, 

7. december 12. én kell elővezetni 
a külterületi lakosok elmaradt lovait és 
fogatos jármüveit a tulajdonosok nevé- 
nek betürendjében. 

8. Vizsgálatra mindazokat a lova- 
kat és csikókat elő kell vezetni, ame- 
lyek 1940 ben, vagy azt megelőző 
években születtek. 

9. Figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy a fogatos jármüveket kifogástalan 
állapotban kell bemutatni és 50.000- 
1939. F. M. sz. rendeletben megsza- 
boti külön marhalevelet a vizsgálatra 
okvetlen el kell hozni. 

A lovak, illetve fogatos jármüvek 
bemutatásának elmulasztása büntetendő 
cselekmény és igy mindenkinek érde- 
kében áll, hogy a fenti rendelkezések- 

ket, ahol a tulajdonos neve S, Sz, T nek eleget tegyen. 

Hogyan akarja Roecsevelt 
„ujjárendezmi" Curópát? 

(Róma) Henry Strassburg volt lengyel 
peénzügyminiszten nemrég nyilványosságra 
hozta az amerikai győzelem esetére elképzelt 
európai „ujjárendezés" tervét. A Giornale 
dtália ezzel kapcsolatban rámutat arra, 
hogy e terv szerint, amelyet - mint Strass- 
burg közli - a Fehér Házban dolgortak ki. 
Európában 110 millió lakosu államtömböt 
akarnak létesiteni az egykori Lengyelország 
Csehszlovákia, Jugoszlávia és Gőrögország 
összefogásával. Tekintve, hogy a négy ország 
eredeti lakossága az emlitett számnak még 

felét sem teszi ki, csakis arrói lehet szó, 
hogy a terv szerint az illető államokat más 
népek rovására megnagyobbitják. Olaszorszá- 
got a legujabb amerikai terv közelről érinti, 

mert abban megállapitják, hogy ez az állam- 
tömb magában foglalja az összes népeket az 

Égei és a Keleti-tenger között Danzigig, dé- 
len pedig Triesztig és Szaloniaiig. Ez annyit 
jelent, hogy Triesztet elszakitanák Olaszor- 
szágtól és a keletporoszországi németeket 
kivándorlásra kényszeritenék a birodalom 
belsejébe. 

Többen jelemntkeztek 
a komádi tanyaiskolában 

az előirt létszárnmnál 
Az idén 427 tanulója van az ország első falusi 

iniernátusának 
Biharország nyugati szélén tfekszik az 

óriási határral rendelkező Komádi nagyköz- 

ség. A vezetőségét évek hosszu során ke- 

resztűl foglalkoztatta a- tanyai lakosság 
gyermekeinek iskeláztatási kérdése, mig 
végül megalakult az ország első tanyai in- 
ternátusa, amelynek érdeme Papp Benjámin 
főjegyzőt illeti, aki a következőket mondotta 
el az országos népoktatás terén kimagasló 
eseményéről : 

–- A jelenlegi intézet terve hosszas 
megbeszélések eredményeképen született 
meg. Amikor a részletes elgondolások meg- 
voltak, mindenki segitségül sietett. Igy a 
honvédelmi minisztérium a szükséges taka- 
rókkal látta el az intézetet, a kereskedelmi 
minisztérium a MÁV által ingyen fuvaroz- 
tatta az összes épitési anyagokat. A köz- 
zég egy nyolcezer négyzetöles terület. adá- 
sával és ötszázötven vagon épitési anyag 
beluvarozásával, a bőrgyárak cipőbőrökkel, 
egy budapesti nagy áruház ruhanemüekkel 
segitett elő bennünket célunk elérésében. 
De a szegényebb emberek közül is sokan 
adtak. amit tudtak. 

– A tanintézet nyolcosztályos elemi 
népiskola, amelyben tiz tanerőt foglalkoz- 

tatunk, Az internátusban négyszáz gyermek 
helyezheté el, de ez a létszém állandóan 
növekszik és jelenleg huszonhét kis magyar- 
ral töőbb lakik bent, mint amennyi férőhe- 
lyünk van. Az iskola egy különátló épület- 
ben van elhelyezve. Hat tágas tanteremben 
a legmodernebb felszereléssel éz a legkitü- 
nőbb taneszközökkel folyik a tanitás. Ezt 
követi az iskola gazdasági épülete. Egy 
aránylag kicsi konyhából a tálaló terembe 
nyilik az ajtó, majd azon keresztül jutunk 
a hatalmas ebédlőterembe. Hosszu asztalok 
és padok töltik be a térséget, ahol naponta 
több, mint négyszáz gyermek, egyszerü, kis 
tanyai emberke fogyasztja a jobbnál-jobb 
ételeket. Ebben az épületben van az intézet 
pékmühelye. Ugyanis az iskolának külön 
géksége és vizmüve van. 

—- Az iskola internátus és gazdasági 
épület öt hold, bekeritett területen fekszik, 

tágas játszótérrel. A komádi tanyai intézet- 

ben az iskolai év kezdetén az összes tanulók 

alapos orvosi vizsgálaton esnek keresztül. 
Minden egyes gyermeket röntgenvizsgálat 
alá vesznek, azonkivül megvizsgálják, hogy 

nem szenvednek-e valamilyen fertőző beteg- 
ségben. 

galomnak. 

Komádiban, szomszédságunkban igy 
fest az ország első tanyai intézete. Jelentős 
állomás ez, amelyhez hasonlóan az ország 
más helyén is meg kell indulni ilyen moz- 

SPORT 
Vasárnap délután 2 órakor Bocskai— 

Levente barátságos reváns merkőzés. A mér- 
kőzést gyulai biró vezeti. 

* 

Felkéretnek az NSC összes játékosai, 
hogy pénteken este 6 órakor a klubhelyiség- 
ben, fontos ügyek megbeszélése végett meg- 
jelnni sziveskedjenek. Péntek d. u. NSC 
edzés. Intéző. 

– Nyugdijba kerül a japán csá- 
szár magyar tenyésztésü paripája. A 
japán császár kedvenc lovát, „Shirayukai"-it, 
mely magyarul hópihét jelent, tokiói jelentés 
szerint 10 évi aktiv szolgálat után nyugdijba 
helyezték. A császár összes lovasképein ez 
a gyönyörü mén látható, ugyhogy alakja az 
egész világsajtóban ismert. Shirayukai sorsa 
minket azért érdekel különösebben, mivel 
ez a világhires paripa Magyarországon látta 
meg a napvilágot. 1932-ben vásárolták egy 
magyar ménesből a császári család szá- 
mára. Utotjára a Shonan bevétele után ren- 
dezett győzelmi ünnepségen szerepelt a nyil- 
vánosság előtt. 

—– Madrid városára rendkivül heves 
zápor zudult alá, amely teljesen lehetetlenné 
tette a közlekedést. A tüzoltók eredménye- 
sen dolgoznak az okozott károk jóvátételén. 

– Székrekedéseknél és az azok- 
kal járó neurastheniás és hypochon- 
driás állapotokná! igyunk reggelenként 
éhgyomorra egy fél-, esetleg egy egész 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüvizet, mert ez nemcsak a bélkiüritést ren- 
dezi el, banem az anyagcsere és az emész- 
tés további folyamatát is lényegesen elő- 
mozditja. Kérdezze meg orvosát ! 

Apréhirdetések 
Egy darab jókarban lévő vaskályha el- 

adó. Jókai-utca 20. 2-2 

Balogh vilanyszerelő egy tanulót lel- 
vesz. 8-0 

Kiadó 3 hold szántótöld a határon tul 
a Gányérnál vetőmaggal együtt, te- 
lesbe vagy haszonbérbe. Cim a 

kiadóban. 

Tekintse meg vételkényszer nélkül most 

érkezett téli kalapjaimat. Olcsó árak. Nagy 

választék, izléses kivitelben. Herezegné, kes 

lapszalon. 
a Egy jókarban levő csikósparhet eladó. 

Part-u. 25. szám. 1-3 

Bejáró mindenest keresek azonnali be- 

lépésre. Dr. Balaton, Horthy Miklós-ut 19. 

Jelentkezés délelőtt 56-11 óra között. 1-3 

Egy butorozott szoba, türdőszoba ts 

konyha kiadó Kálvin-utca 5. 
Privát sertésvágást vállalok Gömbös 

Gyula-ut 16. kg 

Eladó két jókarban levő öntőtt vas- 

kályha. fürdőkád, üstház üsttel és káposz- 
táshordó Hitler Adolt-ut 75. 

Legmagasabb napi áron mindenféle tol- 

lat veszek. Hizó Lajos tolkereskedő, Musso- 

lini-ut 44. 1-2 

GAÁL nyomdában 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyynyomdájában 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alak 
Telefon: é0. 


